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Santo Domingo, Rep. Dominicana

10  de abril  del 2007.

Señor:

Lic. Néstor Carlos Kirchner

Presidente  de la República de Argentina.

Excelentísimo Señor Presidente:
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ASOCIACION NACIONAL DE PROFESIONALES
Y TECNICOS DE LA EDUCACION
=




La Asociación Nacional de Profesionales y Técnicos de la Educación (ANPROTED) de la República Dominicana, le solicita de su intervención en la solución de la difícil situación que en estos momentos están atravesando los/as compañeros/as docentes de la Argentina. 

La ANPROTED esta muy preocupada con el curso que han tomado los lamentables acontecimientos que sufren los trabajadores/as de la educación en su país, de los cuales nos hemos enterado por medio de los cables internacionales de prensa, a través de las informaciones recibidas de los gremios hermanos,  de la Internacional de la Educación “IE”, la Confederación de Trabajadores de la República de Argentina “CTERA”, la Confederación de Educadores de Argentina “CEA” y de sus afiliadas en las provincias de Salta y Neuquén. 

En este sentido,  lamentamos profundamente la muerte del compañero Carlos Fuentealba, quien cayó abatido en manos de la represión policial, en momento en que él junto otros compañeros/as  manifestaban sus reclamos al derecho al ejercicio profesional con dignidad, este hecho repudiable  ha consternado al movimiento docente mundial. 
La ANPROTED expresa su más sentido pésame al magisterio y al pueblo argentino por la pérdida del compañero Fuentealba, la historia no se debe seguir escribiendo con tinta de sangre, evitemos estos extremos, utilicemos la apertura del diálogo para solucionar los conflictos.
Nos unimos al reclamo de nuestros hermanos  docentes argentinos y exigimos el respeto al derecho a la vida con dignidad. Creemos que condenar los docentes a la marginalidad y la discriminación, sería enviar un mensaje negativo para las presentes y futuras generaciones de docentes, por tanto contradice los esfuerzos nacionales y de los organismos internacionales  de promover una EDUCACIÓN DE CALIDAD PARA TODOS (AS).

Señor Presidente, en estos momentos apelamos a su alto sentido democrático y su probada solidaridad  con el sector magisterial, se hace necesario que usted  interceda lo antes posible en la solución de este conflicto y así evitar otros hechos similares, reclamamos la profundización de las investigaciones del acontecimiento en que perdió la vida un valioso compañero docente, que sean procesados judicialmente los autores y que prevalezca el dialogo como clave en el reconocimiento de los derechos de los hermanos docentes argentinos.   
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Esperando que la armonía y la paz entre autoridades y docentes  de la Argentina vuelva a ser ejemplo y motor de su progresista Nación.
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Atentamente,         
Lic. Etanislao Castillo R.
Presidente de la ANPROTED

Miembro del Comité Ejecutivo de la Confederación Nacional de la Unidad Sindical "CNUS"

Miembro del Consejo Nacional de Educación, en Representación del Sector Laboral.

Tel: (829) 266-0098
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