Brasília, 9 de abril de 2007

Ao

Señor Presidente de la República Argentina

Lic. Néstor Carlos Kirchner

Atención:

Señor Jorge Sobisch

Gobernador Neuquén, Argentina

Señor Juan Carlos Romero

Gobernador Salta, Argentina

Excelentísimo Señor Presidente:

La Confederación Nacional de los Trabajadores de la Educación (CNTE/Brasil), organización brasileña, formada por 35 sindicatos, con 2,5 millones de profesionales de la educación pública básica asociados, desea manifiesta nuestra preocupación y el más vehemente repudio, por las acciones represivas de la policía, en contra de las y los docentes argentinos, en las provincias de Salta y Neuquén, agredidos mientras exigían, el pasado 4 de abril, el cumplimiento del incremento salarial, aprobado a nivel nacional en febrero del año en curso.

La CNTE/Brasil apoya las demandas de justa remuneración, reivindicadas por nuestras afiliadas, la Confederación de Trabajadores de la Educación de la República Argentina (CTERA) y la Confederación de Educadores Argentinos (CEA), así como de todos los gremios docentes, provinciales y municipales que las conforman, que forzados por la inexistencia de respuestas, se han visto obligados a manifestarse en las calles, y han sido sometidos por medio de la violencia y la brutalidad.

Señor presidente, le solicitamos que interponga sus buenos oficios, para que la muerte del profesor Carlos Fuentealba, acaecida durante dicha manifestación no quede impune, y que la mano de la justicia llegue pronta y cumplida, alcanzando a la persona o personas culpables de este crimen.

La comunidad educativa internacional ha estado pendiente de la lucha del magisterio argentino por una educación pública gratuita y de calidad y seguiremos apoyando las acciones de CTERA y CEA para el mejoramiento del sistema educativo nacional y de las condiciones laborales y salariales de los docentes argentinos.

Quedando a la espera de contar con sus buenos oficios, le saluda
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Atentamente,

JUÇARA DUTRA VIEIRA

Presidente

