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Homenaje a la Memoria

Un 23 de abril, pero de 2002

Todo había empezado unos días antes: el 12 de abril. Ese viernes, unas 100 personas, trabajadores de la educación, salud, judiciales y otros trabajadores de la administración pública,  nos paramos frente al Banco Chubut, para reclamar por el pago de nuestros haberes, un horario diferencial para que los trabajadores pudiéramos cobrar y evitar las extensas colas que debíamos hacer para retirar nuestros haberes por ventanilla, que terminó en la permanencia por 24 hs. en el interior del Banco del Chubut, Sucursal Pto. Madryn, de 12 trabajadores sosteniendo este reclamo. El sábado 13, en horas del mediodía, nos retiramos del Banco. Ahí estuvo SI.TRA.ED. El lunes 15 de abril, el Banco del Chubut, cerró sus puertas durante dos meses, aproximadamente.

Pero claro, esta historia había arrancado en el 2001 cuando todo el país se desbarrancó gracias a la política destructiva, la profundización del modelo neoliberal,  de Cavallo, De la Rúa y otros que luego se erigieron en el pedestal de los “salvadores” del país. 

Para nosotros, los trabajadores de la educación, también había empezado antes. Cansados  de que, puntualmente, todos los fines de año los legisladores chubutenses renovaran la Ley de Emergencia Económica, Educativa y Previsional, Ley N° 4156, tomamos la determinación en enero de 2002 desde el SI.TRA.ED, de comenzar a convocar a las compañeras y compañeros para empezar a torcer la historia. El movimiento comenzó de menor a mayor, en febrero ya teníamos el compromiso de 70 compañeros/as, en marzo de 100 y comenzaron las marchas, se sumaron compañeros, los paros progresivos, la ocupación del banco y desde distintas localidades se comenzaba a gestar el mismo movimiento. 

Rechazábamos el pago por rangos, pedíamos la devolución de la antigüedad (derogación del Art. 12° de dicha Ley) y que las Escuelas, en un estado avanzado de calamitosidad y sin insumos, volvieran a ser un lugar digno donde enseñar y aprender. La Municipalidad declaró el Estado de emergencia Educativa. Fuimos a la Legislatura con esta declaración. Y volvimos una y otra vez, y cada vez éramos más. 

Hasta que aquel 23 de abril de 2002, después de varios día de paro, llegamos a la reunión con los legisladores. Veníamos de todos lados de la provincia: Comodoro Rivadavia, Sarmiento, Trelew, Gaiman, Dolavon, Rawson, Pto. Madryn. Ahí estuvo, también, SI.TRA.ED .

Y empezaron las dilaciones. Un legislador dijo en un momento: “Esto (por la derogación del Art. 12° y la Declaración de la Emergencia Educativa) se va a tratar con suerte el jueves de esta semana o en la semana que viene”. Era martes  23 de abril. Todos, quienes estábamos allí, al unísono dijimos: “Entonces, nos quedamos”. Y nos quedamos hasta las 22 hs.  del día siguiente, 24 de abril. Treinta y seis horas de permanencia en la Legislatura de un puñado de gente en el interior de la Legislatura, de una multitud afuera que alentaba con cánticos, bajo la lluvia y el frío. Treinta y seis horas de espera, para empezar a quebrar la Emergencia Económica, Educativa y Previsional. Treinta y seis horas, para empezar a recuperar la dignidad. Ahí estuvimos. 

En esas horas, intensas, agotadoras, agobiantes, llenas de presión recuerdo un cántico de una compañera que coreábamos quienes estábamos adentro a cada hora en punto: “A trabajar, a trabajar,  son las 6, hay que trabajar”. Como latiguillo para los legisladores que en febril negociación con el Gobernador Lizurume, la Ministra Albertella y el Ministro de Economía (persa él) Capraro trataban de destrabar el conflicto.  

Sesionaron los legisladores: un miércoles 24 de abril. Se descongeló la antigüedad y empezó otra lucha: la restitución del nomenclador. 

Ahí estuvimos…, también se recuperó el nomenclador. 

Y estamos, recuperando la memoria y luchando por mejores condiciones salariales y laborales para todos los trabajadores/as de la educación de Chubut.  
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