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                                               Buenos Aires, Argentina, 13 de Julio de 2007.

Señor

Dr. ALAN GARCIA PEREZ

Presidente Constitucional de la República del Perú.

Atención
Ing. JOSE ANTONIO CHANG ESCOBEDO

Ministro de Educación

Señor Presidente:

                             La Confederación de Educadores Argentinos –CEA-, organización sindical docente que representa a más de 85 mil de docentes en la República Argentina, se dirige a usted para expresar la gran preocupación del magisterio organizado de Argentina, América Latina y el mundo, por la decisión política de su gobierno de promulgar la Ley de Carrera Pública Magisterial, que elimina la estabilidad laboral de las maestras y maestros, liberaliza la profesión docente y elimina derechos contemplados en la Ley del Profesorado y Convenios Internacionales firmados y ratificados por el Estado peruano ante la Organización Internacional del Trabajo, dado que dicha ley tiene como eje fundamental evaluaciones punitivas para las educadoras y educadores.
                             Ha sido sorprendente para la comunidad educativa mundial que dicha ley haya sido aprobada por una Comisión Permanente del poder legislativo y sancionada por su gobierno de manera inmediata, cuando precisamente el Sindicato Unitario de los Trabajadores en la Educación del Perú (SUTEP) venía solicitando participar del debate para incorporar propuestas que permitieran tener una ley consensuada en bien de la educación y del país. Esto ejemplifica una vez más que se ha tomado una decisión en materia educativa eludiendo la participación de las educadoras y educadores.

                              La Confederación de Educadores Argentinos –CEA- y el magisterio Argentino, latinoamericano y mundial aprovecha esta oportunidad para repudiar los actos de represión al  magisterio de su país y dirigencia sindical del SUTEP; de igual manera, la comunidad educativa mundial lamenta dichos actos; así como la forma represiva de resolver situaciones como la presente.
                             Por las razones anteriores, la Confederación de Educadores Argentina hace un llamado vehemente a su gobierno para que en primer término se establezca un diálogo efectivo con la organización del magisterio para que se resuelva la situación de la legislación sancionada.

De igual manera, la comunidad educativa exige que no se reprima al magisterio por reclamar sus derechos y exigimos que la dirigencia del SUTEP que ha sido detenida, por reclamar derechos, sea puesta en libertad de manera inmediata, en particular al Secretario General del SUTEP, Profesor Luis Muñoz Alvarado, así como los demás dirigentes detenidos como son: Robert Huaynalaya Campusano, Antonio Mostacero Cosavalente, Julia Enríquez Lizarraga, Nilver López Ames, Juan Contreras Mendoza, Wilson Baca.

                          Esperando que usted en su calidad de Presidente del Perú interponga sus buenos oficios para que sean respetados los derechos humanos y las libertades sindicales, le saluda.
                         Atentamente,

                      Rodolfo Alvarez                                            Fabián Felman

           Secretario de Prensa y Difusión                           Secretario General

