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EN BERLIN – ALEMANIA
LA CEA PARTICIPO DEL V CONGRESO MUNDIAL DE LA INTERNACIONAL DE EDUCACIÓN –IE-
                La Confederación de Educadores Argentinos –CEA- participó del  V Congreso Mundial –IE- que se realizó del 22 al 26 de junio en la Ciudad de Berlín.
La CEA estuvo representada por su Secretario General Fabián Felman que junto a otros 2000 docentes, trabajadores y trabajadoras de la educación de 160 países de todo el mundo renovaron el compromiso de los y las docentes par una educación de calidad y por la justicia social.

En el mencionado Congreso se pudo escuchar a Presidente de Internacional de la Educación –IE- Thulas Nxesi que expresó “Nos reunimos por nuestra preocupación común por los niños y niñas, y por el futuro de una educación pública de calidad y democrática como derecho fundamental para todos y todas”.

El tema del V Congreso Mundial de la IE fue “Educadores - juntos por una educación de calidad y justicia social.” Siguiendo este lema, los delegados y delegadas renovaron su compromiso para lograr una educación pública de calidad para todos y todas para el 2015. 

Más tarde el Secretario General de la IE Fred van Leeuwen se dirigió a los docentes presente y afirmó que “Nos centramos principalmente en la calidad de la educación, y estaremos más activos en el área de desarrollo profesional, formación para docentes, desarrollo del currículo y la creación de normas en educación”, además mencionó que “el mundo se está enfrentado a una seria escasez de docentes, con la necesidad de 18 millones de educadores adicionales para alcanzar los Objetivos de Desarrollo del  Milenio”. Y fue contundente a asegurar que “Estamos diciendo a los gobiernos que tienen que invertir en educación, y hacer atractiva la profesión de la enseñanza, o bien estarán poniendo en peligro la educación de futuras generaciones. Pero, ¿cómo podemos esperar que los jóvenes se sientan atraídos por una profesión en la que no pueden lograrse sus fines, particularmente cuando saben muy bien que con sus conocimientos y habilidades pueden ganar mucho más en el sector privado?”
Finalmente los delegados y delegadas presentes aprobaron resoluciones urgentes sobre una serie de temas que afectan a los docentes, como sindicalistas y ciudadanos y ciudadanas del mundo.

Se aprobaron las siguientes resoluciones “Urgentes”:

· Violaciones de los derechos sindicales en Etiopía, donde los y las docentes han sufrido asesinatos, tortura, encarcelamiento y persecución durante muchos años;
· Sobre las violaciones de los derechos aborígenes por el gobierno de Australia que recientemente envió al ejército para tomar el control de las 64 remotas comunidades Aborígenes;
· En solidaridad con los trabajadores, trabajadoras y docentes de Irak, que han sido asesinados y heridos.
· En solidaridad con los docentes del Perú, quienes hace pocos días habían sido reprimidos por el gobierno de su país, además de negarse las autoridades a dialogar con el SUTEP.
La prioridad en la agenda de la Internacional de la Educación para el próximo período se centrará en el continuo apoyo a los miembros en derechos humanos y sindicales, y defendiéndoles donde estén siendo violados.
Asimismo en la noche del miércoles, se rindió homenaje a los maestros colombianos Samuel Morales y Raquel Castro con el Premio Mary Hatwood Futrell para los Derechos Humanos y Sindicales quienes no pudieron asistir por encontrase detenidos en su país. Finalmente se  reconoció la labor de la docente Ernestine Akouavi Akakpo-Gbofu de Togo con el Premio Albert Shanker.
Buenos Aires, 01 de agosto de 2007.-
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    Secretario de Prensa y Difusión

