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	NOTA DE REDACCIÓN  

	SOLEDAD LOZANO PIDE AL MAGISTERIO NACIONAL LIDERAR JORNADA POR DAMNIFICADOS DEL TERREMOTO

Decana del Colegio de Profesores invocó al magisterio a donar sangre

La decana del Colegio de Profesores del Perú, Soledad Lozano Costa, exhortó al magisterio nacional a que lidere una cruzada nacional de solidaridad con los afectados por el terremoto que asoló al país y que tuvo su epicentro en la ciudad de Ica, Pisco, Chincha y Cañete. 

Lozano informó que la orden profesional que lidera viene realizando las coordinaciones con el SUTEP, CGTP, ANCIJE y demás gremios del sector educación para conformar una Brigada de Solidaridad que viaje a la zona del desastre para apoyar en lo que sea necesario, incluso con la donación de sangre.

“Pido a los maestros peruanos su cuota de sacrificio para  socorrer a nuestros hermanos caídos en desgracia, así como desplazarnos a los hospitales de la localidad para, de ser necesario, donar sangre  como una muestra de solidaridad con nuestros hermanos afectados”, dijo la decana, tras invocar a los profesores  de todos los lugares afectados a trabajar por la reconstrucción de su localidad, junto con los padres de familia y autoridades educativas de la zona.

De otro lado, invocó al ministro de Educación José Antonio Chang a brindar la ayuda necesaria y unir esfuerzos para coordinar con los  gremios del sector  a fin de brindar el apoyo requerido. 

Finalmente, la decana de los profesores pidió a la Derrama Magisterial y al CAFAE-SE que facilite créditos de emergencia en todo el país para los maestros damnificados por el sismo.




	WEB EL COMERCIO: Jueves 16 de agosto 

	Más de 16 mil damnificados

DEFENSA CIVIL DA CUENTA DE AL MENOS 437 MUERTOS Y CERCA DE 829 HERIDOS POR EL TERREMOTO

La mayoría de víctimas del sismo de 7,9 grados en la escala de Richter se registraron en la región Ica. El balance de la tragedia fue dado a conocer esta mañana por el jefe de Operaciones y Emergencia de Indeci, Walter Tapia

La situación en el sur del país, luego del sismo de 7.9 en la escala de Ritcher ocurrido la noche del miércoles, está revelando la peor de sus caras a medida que pasan las horas. Gran parte del casco urbano en las ciudades de Ica, Pisco y Chincha ha quedado en ruinas. Además, en estos lugares ya se está sufriendo el desabastecimiento de alimentos y los servicios agua y luz han quedado suspendidos.


Según el reporte de nuestro corresponsal en Ica, José Rosales, el 40% de la ciudad ha sufrido daños severos, mientras que en Chincha el 60% de casas, establecimientos públicos y locales privados han quedado casi destruidos. Pero el mayor daño lo ha sufrido la ciudad de Pisco en cuyo caso el sismo trajo abajo cerca del 80% de las edificaciones.


Además, gran parte de postes de luz también se vieron afectados por lo que estas tres ciudades no cuentan con luz, situación que podría durar algunos cuantos días. Esto también ha ocasionado problemas para el suministro de agua que esta el momento permanece cortado, debido al colapso del desagüe y la falta de energía, lo que podría ocasionar problemas graves de sanidad.


Los hospitales en el departamento de Ica, han sido declarados en emergencia por lo que se ha solicitado el apoyo de médicos, enfermeros, así como medicinas para atender a los heridos. En el caso de dos comisarias de esta ciudad, ambas quedaron en ruinas. Sin embargo, el personal policial se encuentra patrullando la ciudad, y se espera la llegada de efectivos de la Dirección Nacional de Operaciones Especiales, para apoyar su trabajo.


En la ciudad de Chincha, debido a la caída de algunas paredes en el penal de Tambo de Mora cerca de 600 presos escaparon mientras solo 29 quedaron dentro, los cuales ya fueron trasladados a un centro penitenciario de la provincia limeña de Cañete



	AGENCIA ANDINA: Jueves 16 de agosto 

	MAÑANA SE REANUDAN CLASES ESCOLARES EN EL 90% DE LOS COLEGIOS, INFORMA EL MED

En el 90 por ciento de los colegios privados y estatales mañana se reanudarán las clases sin mayor problema, pues el sismo no ha provocado ningún daño en sus infraestructuras, informó el viceministro de Gestión Pedagógica, Idel Vexler.

El funcionario dijo que culminada la evaluación realizada hoy a los planteles se tomó la decisión de reanudar las clases en la mayoría de los centros educativos, mientras que en el grupo restante se tomará el fin de semana para hacer las reparaciones necesarias, evitando así que los estudiantes corran riesgos.

Indicó que los directores de los colegios comunicarán esta tarde a los padres de familia sobre estas decisiones y que en todo caso, éstos deben acercarse a los planteles donde encontrarán los letreros que les indicarán si habrá n o no clases. 
Algunos de los colegios en los que mañana no habrá clases son el Mercedes Indacochea de Barranco, 116 Abraham Valdelomar de San Juan de Lurigancho; 0731198 de Chosica y 1244 de Ate. Tampoco en el colegio 899 de Comas, Flor de Amancaes del Rímac, 3084 de Los Olivos, y Pedro Paulet de Chorrillos. 

En cuanto al resto del país, Vexler señaló que el ministro del sector, José Antonio Chang, ha dado las indicaciones para que en cada región se evalúe la situación y se decida si es posible retomar las clases o no. También sostuvo que sería conveniente que en las aulas los profesores hablen del tema con sus alumnos, que se converse sobre las causas y los peligros que este tipo de fenómenos naturales implica.

NOTA DE REDACCIÓN: El Presidente Regional del Callao, Alex Kouri Bumachar, anunció la suspensión de las clases hasta el lunes 20 de agosto. 

	SUSPENDEN CEREMONIA DE ENTREGA DE PALMAS MAGISTERIALES

Debido a sismo de gran magnitud que azotó en la víspera el país, el Ministerio de Educación suspendió la ceremonia de entrega de Palmas Magisteriales a 24 destacados educadores que debía realizarse este mediodía en el auditorio del Museo de la Nación.
Voceros de ese portafolio indicaron que se ha considerado pertinente suspender la ceremonia a la que estaban invitados unas 600 personas, debido a la tragedia nacional ocurrida ayer. Sin embargo, precisaron que las demás actividades habituales del Ministerio se siguen desarrollando con normalidad. En el acto que se había previsto para hoy iban a ser condecorados cinco docentes en el grado de Amauta, seis en el grado de Maestro y 13 en el grado de Educador.



	MINISTERIO DE EDUCACIÓN ENVÍA 200 AULAS PREFABRICADAS A ZONAS AFECTADAS POR SISMO

El Ministerio de Educación envió hoy 200 aulas prefabricadas a las zonas de Ica y Pisco, así como mobiliario escolar para reemplazar al que haya sido afectado como consecuencia del fuerte sismo ocurrido ayer en nuestro país. El viceministro de Gestión Pedagógica, Idel Vexler, informó que ese portafolio ha tomado desde el primer momento una serie de medidas respecto al impacto del sismo en los colegios del país.

Indicó que desde muy temprano el titular del sector, José Antonio Chang, ha viajado a las zonas afectadas, encabezando una comisión, que también integran equipos de evaluadores de la infraestructura educativa. El propósito de esta comisión es determinar los daños en las escuelas y tomar las medidas respectivas para la reparación necesaria. 

Dijo también que los directores regionales de Educación y los titulares de las Unidades de Gestión Educativa Locales están visitando los colegios para verificar si sus estructuras han resultado dañadas. 
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Donación de sangre. Foto: Alberto Orbegoso (archivo) 

INICIAN CAMPAÑA DE DONACIÓN DE SANGRE PARA AFECTADOS POR SISMO

El Ministerio de Salud inició la campaña de donación de sangre a favor de las víctimas del sismo en el sur del país, e invocó a la población limeña a donar sangre para abastecer los bancos de sangre de los diversos hospitales capitalinos y del Callao, debido a que los heridos de Chincha, Pisco e Ica están siendo trasladados a los nosocomios de Lima.

La colecta de sangre se está realizando en todos los hospitales del sector y también en una carpa instalada en el frontis del Ministerio de Salud que está ubicado en la cuadra 8 de la avenida Salaverry en Jesús María. Esta acción se realiza con el fin de apoyar las labores médico-asistenciales que ha dispuesto el Ministerio de Salud en la zona de emergencia, dado que las personas heridas deben ser sometidas a cirugías y transfusiones de sangre, entre otros procedimientos.

El ministro de Salud, Carlos Vallejos Sologuren, apeló a la solidaridad de los peruanos en estos momentos de emergencia a fin de apoyar a quienes más lo necesitan en este momento. “Pueden ir a los hospitales de la red del Ministerio de Salud de Lima y Callao que están preparados para recibir las donaciones respectivas. El traslado de las bolsas de sangre será por vía aérea”, señaló Vallejos. 

Cada unidad de sangre puede beneficiar hasta a tres personas, a quienes se les puede aplicar glóbulos rojos, plasma y plaquetas. Los requisitos fundamentales para donar sangre son tener entre 18 y 55 años, pesar como mínimo 55 kilos y gozar de buena salud. A quienes colaboren con esta campaña se les darán los resultados de pruebas de tamizaje para diversos males como hepatitis B y hepatitis C, entre otros.

Los hospitales que están recibiendo donantes son: Arzobispo Loayza, Dos de Mayo, José Casimiro Ulloa, Emergencias Pediátricas, Cayetano Heredia, Daniel Alcides Carrión, Hermilio Valdizán, María Auxiliadora, Hipólito Unánue, San Bartolomé, San José, Santa Rosa y Sergio E. Bernales. Institutos de salud: Del Niño, Materno Perinatal y Enfermedades Neoplásicas



	Informa IGP. Van contabilizadas 338 réplicas
ÚLTIMA RÉPLICA DE FUERTE SISMO FUE DE 5.1 GRADOS  


La última réplica del fuerte sismo que azotó ayer al país se produjo a las 10:29 horas de hoy y tuvo una magnitud de 5.1 grados en la escala de Richter, informó el director de Sismología del Instituto Geofísico del Perú (IGP), Hernando Tavera.

En declaraciones a la agencia Andina señaló que el epicentro de este movimiento telúrico fue localizado en los frentes costeros de Chincha e Ica. Asimismo indicó que hasta el momento se han registrado en el territorio peruano unas 338 réplicas. El IGP ha venido informando acerca de una serie de réplicas en el país después del sismo de ayer, por lo que no se descarta que nuevos movimientos sigan produciéndose.


	JEFE DEL ESTADO CONVOCA A PERUANOS A COLABORAR CON AFECTADOS POR SISMO

El jefe del Estado, Alan García, convocó esta mañana a todos los peruanos, en especial a los limeños, a colaborar y mostrar su solidaridad con los compatriotas afectados por el fuerte sismo de la víspera en el sur del país.

Dijo que, tal como sucedió meses atrás con el caso del friaje en Puno, el gobierno ha decidido iniciar una campaña de apoyo, para lo cual se abrirá nuevamente un centro de recepción de donaciones en la explanada de la tribuna norte del Estadio Nacional.

Sostuvo que los habitantes de la "Gran Lima" deben dar gracias a Dios de que, en la capital, no se haya producido una enorme catástrofe, pues si la intensidad del sismo hubiera sido otra, el resultado en estos momentos sería de una gran mortandad. "Me dirijo a todos los peruanos, instituciones, empresas, personas individuales, familias, que hagan llegar (su apoyo) y vamos a abrir nuevamente el Estadio Nacional como centro de acopio", manifestó.

"Todos tenemos algo que dar, y será la mejor manera de agradecer a Dios, especialmente los limeños, (por evitar) lo que pudo ocurrir en Lima", remarcó. El dignatario opinó que es momento en que los peruanos en Pisco, Ica, Chincha y las zonas afectadas "sientan la solidaridad" de sus compatriotas.

De otro lado, criticó a los comerciantes que vienen especulando en algunas ciudades afectadas por el movimiento telúrico, incrementando el precio de productos como velas y fósforos u otros de primera necesidad. "Me parece mal, pésimo, aprovecharse de una circunstancia así. ¡Malditos sean!, los quieren aprovecharse de una circunstacia así. ¡Malditos!, los que suben los pasajes y el precio de las velas, los alimentos, medicinas y aprovecharse de la desgracia humana", dijo al expresar su indignación por el accionar de estas personas. De otro lado, mencionó que 400 personas heridas de gravedad serán trasladas a Lima para someterlas a tratamiento médico.



	MÁS DE 320 RÉPLICAS SE HAN REGISTRADO HASTA LAS 08:30 HORAS, REPORTA IGP

Hasta las 08:30 horas de hoy se registraron 324 réplicas luego del sismo de 7.0 grados de magnitud en la escala de Richter ocurrido en la víspera, informó el Instituto Geofísico de Perú (IGP).
Hernando Tavera, director de Sismología de la institución, detalló que las réplicas de mayor magnitud fueron las de las 00:15 y 05:30 horas, al alcanzar 6.0 grados. “No sabemos hasta cuándo continuarán las réplicas, pero que van a seguir eso es seguro”, manifestó a la agencia Andina. El especialista aclaró que el sismo de las 18:40 de ayer tuvo una magnitud de 7.0 en la escala Richter y 7.9 en la escala Magnitud Momento. “Se trata de mediciones distintas y no de un error de medición del IGP”, enfatizó.

Las réplicas son todos los sismos que ocurren después de uno grande como el de ayer, cuyo epicentro fue localizado a 60 kilómetros al oeste de Pisco y tuvo una profundidad de 33 kilómetros. El Centro de Operaciones de Emergencia Nacional de Defensa Civil confirmó que el sismo dejó hasta el momento unos 337 muertos y 829 heridos. El movimiento telúrico alarmó a la población peruana de diferentes departamentos, especialmente en Ica donde se concentran las mayores consecuencias.



	ICA AMANECIÓ CON NEGOCIOS CERRADOS Y SIN AGUA NI ENERGÍA ELÉCTRICA

Un ambiente de tensa calma se vive en esta ciudad, luego de que fuera sacudida por un fuerte sismo en la víspera. Los comercios permanecen cerrados y las actividades en varias instituciones públicas y privadas fueron suspendidas como medida de precaución.

En el centro de la ciudad se observan numerosas casas destruidas, pero la peor situación se reportó en las viviendas aledañas a la ciudad de Ica. En el asentamiento humanos “Los Pollitos” se desplomaron 340 viviendas y en el Hospital Regional de Ica se atendieron a 150 heridos y se reportaron 18 muertos.

Asimismo, en el Hospital Santa María del Socorro se registraron 18 personas fallecidas y se atendieron a 110 heridos. Ambos nosocomios han colapsado por la excesiva carga de atenciones y muchas de las atenciones médicas se realizan en las calles y parques de la ciudad.



	MARETAZO TRAS SISMO AFECTÓ A 8,000 POBLADORES DE ASENTAMIENTOS HUMANOS EN CALLAO

El maretazo ocurrido ayer tras el fuerte sismo que azotó al Perú afectó a unos 8 mil pobladores de cinco asentamientos humanos de la zona de playa del Callao, quienes vienen recibiendo ayuda de las autoridades regionales y locales. 
Se trata de los habitantes de los asentamientos humanos de La Siberia, Canadá, San Judas Tadeo, Alan García y Barrio Fiscal Nº 5, dijo el representante de la Gerencia de Desarrollo de la Región Callao, Renzo Rodas, al precisar que unos 24 lotes fueron parcialmente inundados por las aguas.

El funcionario indicó que se desplegó un contingente de 200 cuidadores de salud capacitados por la región Callao en materia de primeros auxilios y normas de higiene, quienes visitan casa por casa en cada zona para constatar el estado de salud de los afectados y derivar, a quienes lo requieran, a los establecimientos de salud.

Señaló también que varios equipos de fumigación -conformados por siete integrantes cada uno- se encuentran en los asentamientos humanos para evitar la generación de enfermedades gastrointestinales debido al hacinamiento en el que viven sus moradores, y a la existencia de insectos vectores de otros males.

Rodas dijo que, pese a los ofrecimientos para trasladarlos a un lugar más seguro, los pobladores mantienen su intención de permanecer en el lugar, al considerar que el mar está tranquilo desde las primeras horas de la mañana y creen que no hay riesgo de un nuevo maretazo.

No obstante esa actitud, el gobierno regional del Callao hace esfuerzos para persuadir a los moradores que abandonen el lugar hasta que se descarte el peligro y facilitar la atención médica de quienes lo requieran, manifestó.


	Se espera que tránsito se restablezca hoy luego de trabajos en la zona
CARRETERA PANAMERICANA SUR SE ENCUENTRA DISMINUIDA AL TERCIO DE SU USO, SEÑALA MTC

La ministra de Transportes y Comunicaciones, Verónica Zavala, señaló hoy que debido al fuerte sismo producido en la víspera en el país, la carretera Panamericana Sur se encuentra disminuida al tercio de su uso.

"Por ejemplo, en los kilómetros 277 y 278 existe un asentamiento muy fuerte de la plataforma, mientras que en los kilómetros 190 y 191 media plataforma se ha caído 200 metros", detalló. Asimismo, precisó que en el kilómetro 213 también existen asentamientos en la carretera, perdiéndose la mitad de plataforma.

"Más adelante, en los kilómetros 217 y 218 los agrietamientos son muy profundos alcanzando los 20 a 30 centímetros de ancho", anotó. 

Indicó que en el kilómetro 222, específicamente en el puente San Clemente Huamaní, los ingenieros del Ministerio de Transportes y Comunicaciones (MTC) se encuentran revisando las estructuras, en donde en las próximas horas se construirá un baden. "Esperamos que en el transcurso del día se restablezca la normalidad del tránsito o, en todo caso, se otorgue soluciones temporales de emergencia para esta vía con los trabajos que estamos realizando", añadió.

No obstante, aseguró que otras carreteras como la Central (específicamente en el kilómetro 56), así como las que unen Huancavelica y Ayacucho, y Lunahuaná (Cañete) y Yauyos (en Lima) también se han visto afectadas por el sismo.



	CONTINÚA INTERRUMPIDO TRÁNSITO EN EL KILÓMETRO 62 DE CARRETERA CENTRAL POR DERRUMBE

El tránsito en el kilómetro 62 de la Carretera Central, a la altura de Matucana, provincia de Huarochirí, continúa interrumpido, según informó el Centro de Operaciones del Instituto Nacional de Defensa Civil. La interrupción se debió al deslizamiento de un cerro como consecuencia del fuerte sismo que asoló a nuestro país la tarde de ayer, señalaron los informes oficiales.

En tanto, en Lima, en el distrito de San Juan de Miraflores colapsaron los cercos perimétricos de los colegios Santísima Trinidad y Piero. Además, el Centro de Operaciones de Defensa Civil también reportó que el hotel Libertadores de Ica se encuentra seriamente afectado y que ha colapsado la atención de los servicios de salud en los hospitales de San Juan de Dios y Essalud de Pisco, localidad que sigue sin energía eléctrica.

En el distrito de Salas, Lambayeque, la iglesia del Socorro se vino abajo, dejando a cuatro personas fallecidas. Los servicios básicos de energía eléctrica, teléfonos, agua e Internet se encuentran afectados en las regiones Pasco, Ayacucho y Huancavelica, mientras que en el Cusco las líneas telefónicas están inoperativas. Defensa Civil también informó que en el distrito de Tambo, en Junín, un edificio de seis pisos sufrió serios daños en su estructura.



	REPUDIAN AUMENTO DE PASAJES INTERPROVINCIALES EN MOMENTOS DE EMERGENCIA

El congresista Hildebrando Tapia Samaniego  expresó su rechazó e indignación ante el incremento de los pasajes al interior del país por parte de diversas empresas de transportes, que lucran con la desgracia ajena en los actuales momentos de emergencia.
“Realmente es repudiable que ante una fatalidad de esta magnitud, tenemos que tomar conocimiento por los medios de comunicación del atrevimiento de estos seudos transportistas están lucrando con la desgracia ajena”, refirió.
Tapia expresó su solidaridad a los familiares de las víctimas del movimiento telúrico ocurrido en la víspera, y expresó la plena disposición de apoyo de su  bancada  para atener los requerimientos de los damnificados del desastre. Hizo extensiva dichas expresiones a la población de Junín, de la cual es representante, así como a todo el país, tras invocar a la ciudadanía en general a la calma y a la solidaridad con aquellos que en este momento lo necesitan. 



	CAPTURAN A 29 DE LOS 600 INTERNOS QUE FUGARON DEL PENAL TAMBO DE MORA, INFORMA INPE

El vicepresidente del Inpe, Manuel Aguilar, confirmó hoy que de los 600 internos que se fugaron del penal de Tambo de Mora, en la provincia de Chincha (Ica), al desmoronarse las paredes por el fuerte sismo de anoche, se han capturados a 29 presos. Manifestó que este grupo de reclusos fueron trasladados a un centro penitenciario de la provincia limeña de Cañete en resguardo de la población. “Efectivamente el penal de Tambo de Mora ha colapsado, solamente se ha recuperado 29 internos, los que han sido trasladados a Cañete”, anotó.

Aguilar manifestó que el penal de Ica también se desmoronó producto del fuerte movimiento telúrico, pero negó que se haya producido la fuga de los presos gracias al férreo resguardo policial. “En Ica no se ha producido la fuga de ningún interno, de ninguna manera, porque se han tomado las medidas de seguridad, con refuerzo de la Policía. Además, han viajado un grupo especial antimotines del Inpe hacia Ica”, señaló.

Sostuvo que la ministra de Justicia, María Zavala, y el presidente del Inpe, Gustavo Carrión, viajaron esta madrugada a Ica para adoptar ‘in situ’ las medidas del caso. “La ministra y el presidente del Inpe han llevado frazadas y ayuda de este tipo para la población que ha quedado en peor estado”, agregó. Asimismo, viajó anoche el director de la Segunda Región y el jefe de Seguridad del Inpe.


“Se trata de una desgracia nacional, en la que las diferencias políticas deben estar al margen,  por cual debemos sumarnos a colaborar con las gestiones y acciones de apoyo que se necesiten”, concluyó.



	Municipios aledaños evalúan daños 
ACCESOS A CIRCUITO DE PLAYAS DE COSTA VERDE CONTINÚAN CERRADOS AL TRÁNSITO VEHICULAR 

Las diez zonas de acceso vehicular y de público al Circuito de Playas de la Costa Verde continúan cerradas en prevención de más desprendimientos de piedras y tierra del acantilado adyacente a la vía, así como por el aniego provocado por el maretazo ocurrido después del fuerte sismo que azotó en la víspera al país.
La Policía Nacional, en coordinación con los municipios de Chorrillos, Barranco, Miraflores, San Isidro, Magdalena del Mar y San Miguel, dispuso la prohibición de bajar al Circuito de Playas hasta que culminen la evaluación de los daños producidos por el sismo, así como las obras de limpieza y reparación respectivas.

En el distrito de San Miguel, personal de Defensa Civil inició la evaluación de los daños en su sector de aproximadamente dos kilómetros, donde afortunadamente no hay construcciones ni habitan personas. También se evalúa el estado de la infraestructura de centros educativos y establecimientos comerciales,  así como de viviendas y locales antiguos, cuya construcción está hecha básicamente de adobe.

Asimismo, se han instalado seis carpas en zonas estratégicas del distrito para atender eventuales emergencias y recibir ayuda humanitaria que se enviará a los damnificados en el departamento de Ica.

Similar situación se desarrolla en Magdalena del Mar, donde personal de serenazgo y de la PNP custodian el acceso a la Costa Verde en las zonas de Marbella y al final de la avenida Sucre. La colocación de mallas metálicas a pocos metros del acantilado evitó que los desprendimientos afectaran seriamente la autopista en ese sector. Mientras tanto, empezó la evaluación del estado de colegios, sobre todo los más antiguos como el Miguel Grau, construido hace cien años y donde estudian unas 800 alumnas en tres turnos.

La comuna instaló dos carpas, ubicadas en la Plaza Túpac Amaru y en la cuadra siete de la avenida Javier Prado Oeste, para recibir ayuda humanitaria de solidaridad con los damnificados en Pisco, Cañete, Chincha, entre otras provincias de Ica que son las más castigadas por el fuerte sismo ocurrido ayer. 
En los distritos de San Isidro, Miraflores y Barranco sus autoridades ediles se encuentran evaluando la magnitud de los daños en sus respectivas jurisdicciones, tanto en el sector del Circuito de Playas de la Costa Verde, como en aquellas zonas antiguas donde hay construcciones que pudieran haber sido afectadas por el movimiento telúrico.

Voceros del municipio de Miraflores informaron que si bien se registraron algunos deslizamientos de piedra y tierra, por fortuna éstos no afectaron las construcciones del club Waikiki, ubicado a pocos metros de la playa Makaha, ni del restaurante la Costa Verde, ubicado sobre un espigón. Funcionarios del comité distrital de Defensa Civil iniciaron la evaluación de locales públicos y colegios para determinar si el sismo afectó sus estructuras.

Uno de los primeros locales inspeccionados fue el estadio municipal Manuel Bonilla, que se encuentra ubicado a pocos metros de un acantilado, al costado de una de las zonas de acceso a la Costa Verde y en el límite con el distrito de San Isidro. Informes preliminares dan cuenta que no sufrió daños, pero continuará la evaluación.



	Sin embargo, tránsito peatonal no fue interrumpido
CIERRAN PUENTE TRUJILLO AL TRÁNSITO VEHICULAR POR DAÑOS EN SUS ESTRUCTURAS


La Municipalidad de Lima cerró esta mañana el puente Trujillo al tránsito vehicular -que une el distrito del Rímac con el centro de la ciudad- como medida de prevención, debido a los daños estructurales que sufrió a raíz del fuerte sismo que remeció ayer varias regiones del país.
El alcalde de Lima, Luis Castañeda Lossio, dijo que se han detectado problemas en las estructuras del puente, por lo que se debe consultar con especialistas la magnitud de los daños sufridos. El burgomaestre hizo este anuncio luego de recibir en el Hospital de la Solidaridad del Centro de Lima al niño Esteban Laura Trillo, de 2 años de edad, que fue trasladado esta mañana desde Pisco con las piernas fracturadas por la caída de un muro sobre él durante el terremoto.

El niño fue ingresado a salas de tomografía y rayos X para hacerle estudios más exhaustivos y luego será intervenido para que supere el problema.

El burgomaestre indicó que desde anoche evalúan la situación de Lima, donde los daños no han sido mayores. Se han caído 25 paredes y están viendo cómo ayudar a las familias perjudicadas, apuntó.
Agregó que el municipio de Lima ha enviado uno de sus Hospitales de la Solidaridad a Pisco y que están tomando contacto con el Ministerio de Salud para realizan acciones conjuntas para superar la emergencia.

Adicionalmente, señaló que se han enviado 2 cisternas con mil galones de agua cada uno a fin de atender las necesidades de la población de Pisco, igual que 50 carpas con frazadas y cocinas para los damnificados.



	Pabellón Nacional será izado a media asta
GOBIERNO DECLARA DUELO NACIONAL LOS DÍAS 16, 17 Y 18 DE AGOSTO

El Gobierno declaró Duelo Nacional los días 16, 17 y 18 de agosto del 2007, a través de un Decreto Supremo, debido a los fuertes sismos que han ocasionado el lamentable fallecimiento de un considerable número de ciudadanos en diversas zonas del país.
La norma, que será publicada en las próximas horas en una edición extraordinaria del Diario Oficial El Peruano, lleva las rúbricas del presidente de la República, Alan García; del jefe del Gabinete Ministerial, Jorge Del Castillo; y de los ministros de Relaciones Exteriores, José Antonio García Belaunde; de Justicia, María Zavala; y de Trabajo, Susana Pinilla.

Asimismo, Mediante el Decreto Supremo se dispone que en los días declarados como Duelo Nacional, el Pabellón Nacional sea izado a media asta en todos los edificios públicos, instalaciones militares, bases, buques, locales policiales y demás dependencias del Estado en todo el territorio nacional.

De igual manera, en las sedes de las misiones diplomáticas, consulares y representaciones permanentes del Perú en el exterior. Se precisa que los días declarados como Duelo Nacional serán laborales. El presente Decreto Supremo entra en vigencia el día de su publicación.

	GRIETAS DE DOS METROS SE REGISTRAN EN PANAMERICANA SUR, ADVIERTE ALCALDE DE LUNAHUANÁ


El alcalde de Lunahuaná, Ovidio Espinoza Escajadillo, informó hoy que la carretera Panamericana Sur, entre los kilómetro 25 y 38, se registran grietas de hasta dos metros de profundidad.
El burgomaestre advirtió a los conductores de vehículos de carga pesada tomar las previsiones del caso para evitar accidentes. Precisó que las aberturas en la carretera en este tramo oscilan entre ocho y 10 centímetros.

Asimismo, indicó que hasta el momento los reportes de los anexos del distrito de Lunahuaná indican que alrededor del 80 por ciento de las casas han colapsado. Ante esta situación, el burgomaestre Espinoza señaló a RPP Noticias que declaró a Lunahuaná en situación de emergencia.




	LA REPÚBLICA: Jueves 16 de agosto del 2007 

	EL GOBIERNO DECLARÓ A ICA Y A CAÑETE EN EMERGENCIA
El presidente Alan García pidió serenidad a la población en un mensaje a la nación emitido anoche desde Palacio de Gobierno luego de sostener una reunión de emergencia con sus ministros para evaluar los daños causados por el violento sismo que sacudió a una gran parte del país, con mayor intensidad en Ica. 
García hizo llegar su solidaridad y la de los ministros a aquellas familias que sufrieron pérdidas humanas y materiales, lamentando profundamente el derrumbe de la Iglesia de Nuestro Señor de Luren en Ica. 
Luego declaró en estado de emergencia al departamento de Ica y la provincia de Cañete por 60 días y anunció la suspensión de las clases escolares por el día hoy a fin de verificar si se han producido daños en las estructuras de los colegios.
El mandatario también demandó a los alcaldes de cada distrito inspeccionar todos los centros de reunión de personas, las salas de espera, los colegios, las postas médicas para prevenir mayores pérdidas de vidas humanas.
García también dispuso que la policía salga a las calles para ayudar a la población y que los centros de salud y hospitales de Essalud, de las Fuerzas Armadas y de la Policía Nacional abran sus instalaciones sin ningún costo a todos los ciudadanos.
En ese momento el jefe del Estado comunicó que había dispuesto el viaje inmediato de cuatro ministros a Cañete e Ica para solucionar los problemas que se han presentado en ambos lugares.

	MÉDICOS LEVANTAN HUELGA POR TERREMOTO

El terremoto que ocurrió ayer a las 18 horas con 41 minutos de la tarde puso fin a una huelga que el ministro de Salud, Carlos Vallejos, había tratado de detener desde el primer día en que se anunció. "Es importante en estos momentos mostrar nuestro apoyo al pueblo peruano", dijo el presidente de la Federación Médica Peruana (FMP), Julio Vargas La Fuente, al tiempo de anunciar la suspensión de dicha medida de fuerza. 

El paro de los médicos que laboran en hospitales del Ministerio de Salud, anunciado para 72 horas, no había tenido la acogida que se esperaba. El ministro Vallejos la calificó como un fracaso: "Solo el 1% de los médicos paralizaron en Lima, mientras que en provincia el 15% no acudió a su centro de trabajo", aseguró el ministro. 

A su vez, los directivos de la Federación Médica Peruana (FMP) dieron su evaluación: en Lima y Callao había sido acatado parcialmente, y en el interior fue total. "Le exigimos al ministro Vallejos el pago de las Asignaciones Extraordinarias por Trabajo Asistencial (AETA) y de la nivelación en las pensiones de médicos cesantes y jubilados", exclamó Vargas La Fuente, tras agregar que se requiere un aumento de 2 mil millones en el Presupuesto de la República para el sector Salud. 

Vargas señaló que entre los principales hospitales que acataron la medida en Lima se encuentran María Auxiliadora, Alcides Carrión (Callao), Honorio Delgado y el Sergio Bernales. La República recorrió la Maternidad de Lima y los hospitales Arzobispo Loayza y Cayetano Heredia y comprobó que las consultas y las emergencias se atendían con normalidad. Pero sí se comprobó las carencias en medicamentos primarias como analgésicos y ampollas para la infección, uno de los motivos del paro. 
En el interior del país
En el Hospital Goyeneche de Arequipa no hubo atención, mientras que en el Hospital Central de Huancayo cerca de 500 médicos paralizaron sus labores y en Tumbes solo 30 protestaron. Según la FMP, en El Socorro de Ica también reclamaron el pago de las AETA adeudadas desde abril del 2006 y en el Regional del Cusco restringiero sus labores, menos emergencias. En La Caleta de Chimbote se atendió en la Unidad de Cuidados Intensivos. En Huaraz se acató totalmente el paro.

Datos
EN ROJO. Se supo que hoy se ha convocado a una Asamblea Metropolitana en el hospital Dos de Mayo. La cita fue pactada para el viernes a las 4 pm.

SALUDA. El viceministro de Salud, José Calderón Yberico, destacó en la tarde de ayer que los médicos han sido conscientes de que, por delante de cualquier reclamo, está el deber de brindar atención médica. Los médicos también destacan ese objetivo.

AYUDA. Vargas, de la FMP, dijo que apoyarán toda acción en favor de los peruanos



	RADIO NACIONAL: Jueves 16 de agosto  

	UNOS DOS MIL DAMNIFICADOS EN CAÑETE

El alcalde de San Vicente de Cañete, Javier Alvarado, estimó en unas 800 las viviendas totalmente destruidas, 125 lo heridos y dos mil la cifra de personas damnificadas al 50% de la evaluación realizada en la provincia.
A través de RADIO NACIONAL demandó al ministro de Vivienda, Hernán Garrido Lecca, disponer lo necesario para acelerar el envío de la ayuda ofrecida por su sector para estas personas afectadas que están en la intemperie. Por otra parte, Alvarado advirtió que sólo cuentan con ayuda para cubrir las necesidades del día de hoy.
En la ciudad de Ica, autoridades recorren diversos asentamientos humanos para constatar con exactitud en qué zonas se registraron derrumbes con pérdidas materiales y humanas. Pobladores del asentamiento humano Santa Rosa de Lima, pidieron se les envíe carpas y agua puesto que sus viviendas -construidas de adobe - quedaron totalmente destruidas.
Por otra parte, en la Plaza de Armas de San Vicente de Cañete colapsaron viviendas del contorno por lo que se colocan cordones de seguridad
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APROBANDO EL EXAMEN DE LA NATURALEZA
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Ante catástrofe en el sur del país 














DECANA DEL CPPe PIDE AL MAGISTERIO LIDERAR JORNADA DE SOLIDARIDAD 


Damnificados requieren de la ayuda de todos 














DEFENSA CIVIL PRESENTA CIFRAS DE MUERTOS Y HERIDOS 


A cada hora, se incrementa saldo lamentable de catástrofe 














CLASES SE REANUDAN MAÑANA EN 90% DE COLEGIOS 


Anuncia Ministerio de Educación 














TODA LA INFORMACIÓN ACTUALIZADA SOBRE EL SISMO QUE AZOTÓ EL PAÍS 














Cada cierto tiempo, el habitad exige pruebas a las sociedades del mundo para comprobar su adaptación al suelo y saltar las inclemencias. 





La tarde de ayer la naturaleza desafió al país con un terremoto cuyo epicentro fue las costas de la región Ica. Los 7.9 grados de magnitud le fue suficiente para dejar centenares de muertos y miles de heridos, pero no para quebrar la dignidad de los peruanos. 





Los maestros del Perú tienen hoy que rendir una prueba importante; un desafío impuesto por la naturaleza. En esta prueba el ecosistema no avisa previamente y la desaprobación del examen cuesta la pérdida de vidas humanas y cuantiosos daños materiales.  





Pero los profesores peruanos sabemos lo que es luchar contra un enemigo poderoso. Recordemos que nuestro magisterio proviene de geografías variopintas y ganarle la batalla a la fría puna, a la agreste selva y la árida costa es algo que siempre hemos sabido hacer. 





En estos momentos es necesario dejar de lado cualquier tipo de diferencias y unirnos entorno a un desafío común: Ganarle la batalla a la naturaleza. 


�El Colegio de Profesores del Perú expresa su profundo pesar por los peruanos que cayeron en desgracia, y en especial a los maestros que sufrieron los estragos del movimiento telúrico. Asimismo le recuerda a los centenares de miles de docentes que la solidaridad, la supervivencia y la reconstrucción de los pueblos en medio de las dificultades es un triunfo de la existencia humana. 





El Colegio de Profesores del Perú está cada vez más convencido que los maestros saldremos aprobados en el desafío natural, solamente si enseñamos a mantener la calma, a encabezar la reconstrucción, a educar a la población para que tome las precauciones necesarias y disminuya considerablemente la magnitud de las pérdidas, así como practicar la solidaridad y actuar de manera unitaria. 





En estos momentos, los docentes no demos bajar la guardia ya que ningún terremoto o tsunami ha sido, es o será tan fuerte como para acabar con todos los pueblos del mundo o mellar la moral combativa del magisterio. 





Prof. SOLEDAD LOZANO COSTA


Decana Nacional


Colegio de Profesores del Perú
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