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PRIMER PRONUNCIAMIENTO

PARA EL ANÁLISIS DEL “BORRADOR PARA LA DISCUSIÓN” DEL ANTEPROYECTO

DE LEY DE EDUCACIÓN NACIONAL

La Comisión de Análisis del “borrador para la discusión” del Anteproyecto de Ley de Educación Nacional -integrada por representantes de las distintas jurisdicciones que adhieren a la CEA- se pronuncia manifestando:

· Que requerimos que la Educación sea considerada como un derecho social inalienable y de responsabilidad indelegable del Estado. Asimismo ratificamos lo manifestado en los últimos Congresos de la CEA respecto a que la Educación debe ser pública, gratuita, universal, laica, común y de igual calidad para todos los habitantes del país.
· Que la Ley de Educación Nacional contemple y garantice expresamente la elaboración y vigencia de un ESTATUTO NACIONAL DEL DOCENTE, que ponga en pie de igualdad las regulaciones del trabajo educativo y una política integral para los docentes, sin perjuicio de las convenciones colectivas y paritarias jurisdiccionales.
· Que se defina UNA ÚNICA ESTRUCTURA EDUCATIVA PARA TODO EL PAÌS, que garantice igualdad de oportunidades y calidad de Educación para niños, jóvenes y adultos. Asimismo, que la problemática de la EDUCACIÓN RURAL se resuelva en el marco de la Educación Común y obligatoria y no a través de una modalidad que cristalice y legitime las desigualdades existentes.
· Que el 6% del PBI para el financiamiento del Sistema Educativo se aplique a partir de la aprobación de la Ley con la proyección hacia el 8% para el año 2010 y con aplicación exclusiva para los cuatro niveles (Inicial, Primario, Secundario y Superior/Terciario) y las modalidades de enseñanza contemplados.
· Que  la centralidad del rol del docente es pedagógica.
· Que se universalice el Nivel Inicial y la obligatoriedad desde los 4 años, para saldar las desigualdades sociales de acceso a la Escuela Primaria.
Sostenemos:

Que el “borrador para la discusión” se distancia del  documento elaborado por el Ministerio de Educación Ciencia y Tecnología, difundido para el debate público, y del documento generado por la CEA en el II Congreso Político Educativo realizado en Formosa.

Reclamamos:

Que se permita la efectiva participación de la CEA y de todas las organizaciones gremiales que representen a los docentes de la Nación.

                                                   Buenos Aires, 27 de septiembre de 2006
