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SEMINARIO DE FORMACIÓN POLÍTICO SINDICAL 2007

Presentación y objetivos

En función de las consultas realizadas y de la evaluación de sus acciones de formación sindical, la Escuela de Formación e Investigación Sindical y Docente de la CEA (la Escuela) se ha propuesto como uno de sus objetivos centrales generar un espacio, una estructura y una dinámica de trabajo dirigidos a la formación, investigación y documentación política, educativa y sindical que apoyen, fundamenten y potencien la definición y desarrollo de sus líneas de intervención político-sindical y las de sus organizaciones sindicales de base. 

En ese marco, la Escuela ha diseñado una serie de actividades de formación político sindical organizadas a modo de seminario, que girarán en torno a tres Núcleos Temáticos de estudio, reflexión, discusión y producción (módulos), y que se estructurarán y desarrollarán a fin de garantizar la amplia y activa participación de los inscriptos.

Los objetivos generales del Seminario son:

· la definición y desarrollo de líneas de formación continua y horizontal entre docentes de todo el país en los campos político educativo, político sindical y político pedagógico que profundicen y amplíen los procesos de formación sindical desarrollados durante los años 2005 y 2006; 

· el diseño y la implementación de acciones sistemáticas orientadas a la formación y promoción político sindical de sus dirigentes y cuadros técnico-sindicales y centradas en su participación , reflexión y producción activa;

· la puesta en marcha de líneas de indagación político educativa y político pedagógica que complementen y profundicen la formación y el despliegue de las potencialidades intelectuales y profesionales de los participantes; 

· la generación de un espacio de intercambio productivo, reflexión individual y colectiva y producción sistemática de materiales, documentos y textos político sindicales en torno a una serie de cuestiones estratégicas para los docentes y sus organizaciones sindicales.

Núcleos Temáticos: contenidos

El contenido de los Núcleos Temáticos modularizados fue desarrollado en función de cuestiones estratégicas para las líneas de política sindical de la CEA y de sus organizaciones de base, ampliamente consensuados en las diversas instancias de participación promovidas desde la Escuela, y se centra en problemáticas de política educativa y de organización político sindical, tales como los nuevos desafíos educativos en nuevos escenarios político-sociales, las perspectivas y proyecciones del campo de la educación en nuestro país y en la región y la articulación sindical de acciones reivindicativas, político educativas y pedagógico profesionales. 

Los contenidos de los Núcleos Temáticos están organizados de acuerdo con criterios teóricos y metodológicos activos y participativos, con instancias de encuentros virtuales y presenciales que potencian a la vez la lectura reflexiva individual y la contrastación y apertura al diálogo con otros.

Núcleo Temático 1: “El escenario político educativo de la Reforma Educativa de los ’90 y las actuales perspectivas y proyecciones”

La década del ’90: la hegemonía de políticas neoliberales y la reforma educativa tecnocrática en América Latina. La crisis de la educación pública y la mercantilización de la educación y el conocimiento.

La implementación de la “Transformación Educativa”: los Programas de la reforma educativa, el saber experto y la descalificación de las experiencias y saberes pedagógicos de los docentes. Programas para la “calidad educativa”: la reforma del currículum (la “Transformación Curricular”), la capacitación docente centralizada (la “Red de Formación Docente Continua”), y la evaluación de los resultados de aprendizaje (los “Operativos de Evaluación de la Calidad Educativa”). Los efectos sociales, políticos y educativos regresivos de las políticas neoliberales: desempleo estructural, exclusión social y educativa, pauperización. Los efectos pedagógicos de la reforma educativa neoliberal y tecnocrática. Tendencias actuales.

Hacia una nueva contextualización político educativa regional y nacional. La Ley de Educación Nacional y los nuevos movimientos de reforma educativa. La participación de los sindicatos docentes en la definición, gestión, seguimiento y evaluación de políticas educativas.

Un nuevo marco normativo para la educación en Argentina. Consecuencias político educativas: viejas y nuevas tensiones y tendencias en las escuelas públicas.

Núcleo Temático 2: “Nuevos lenguajes, nuevas prácticas sindicales”

Del sindicalismo burocrático y reivindicativo al nuevo sindicalismo docente: democracia, pluralismo, federalismo, movimientismo y participación. Un nuevo lenguaje para nuevas prácticas político sindicales docentes. La articulación de lo político sindical y gremial reivindicativo, de la participación político educativa y de la producción de posiciones político pedagógicas. 

Elementos teóricos y jurídicos para la comprensión del movimiento sindical docente en Argentina.

Elementos para la comprensión histórica de sindicalismo docente en Argentina: la génesis del sindicalismo docente; la constitución de la Federación de Educadores Bonaerenses; el proceso de unificación sindical docente de la década del ’70; los procesos contemporáneos de lucha sindical y docente: luchas provinciales, la nacionalización del conflicto docente, la defensa del derecho a la educación y la transformación de la escuela pública. Estudios de caso. Los Congresos Políticos Educativos de la CEA como modelos de participación sindical y docente.

El nuevo sindicalismo docente y la transformación democrática y participativa de la escuela pública. Los movimientos sociales y el sindicalismo docente. Los saberes y competencias de los nuevos dirigentes sindicales docentes. Hacia una nueva profesionalidad docente comprometida política y éticamente con la defensa de la educación pública. 

Núcleo Temático 3: “Hacia un nuevo profesionalismo docente para la transformación democrática de la escuela”
Hacia una interpretación socio histórica del profesionalismo docente: entre el Estado, el mercado de trabajo y la pedagogía escolar. La construcción histórica de las profesiones. Las “profesiones liberales” y la “profesión docente”: ¿los docentes como “semi-profesionales”?. Debates en torno al estudio sociológico de las profesiones: modelos funcionalistas vs. modelos críticos. Las profesiones proletarizadas.

La construcción histórica de la identidad ocupacional y social de los docentes: profesionalismo vs. proletarización de la docencia. La feminización de la docencia y la retórica de la profesionalización. El docente como técnico de la enseñanza. El docente como intelectual y como investigador. Versiones sociológicas y antropológicas.

Interpelaciones cruzadas para la construcción histórica de la identidad docente: las tensiones entre el sacerdocio vocacionista, el trabajador-docente y el técnico-funcionario del Estado.

Elementos históricos para la comprensión de un nuevo profesionalismo docente. Los procesos de unificación gremial y las luchas docentes. El sujeto docente trabajador y las luchas sociales y políticas. La conflictividad docente en Argentina: estudios de caso.

Sindicatos y nuevo profesionalismo en América Latina. Nuevas propuestas pedagógicas a nuevos desafíos político educativos: la Expedición Pedagógica Nacional de Colombia; los procesos de autoeducación docente en Perú; la documentación narrativa de experiencias pedagógicas en Argentina.

La democratización del conocimiento escolar: el saber experto, el saber docente y el saber pedagógico. La investigación educativa y la indagación pedagógica. Hacia la construcción de estrategias para la investigación de la práctica pedagógica y sindical de los docentes. Modelos de formación horizontal entre docentes. El saber de la experiencia, las narrativas docentes y la transformación de la escuela pública.

Los modelos de participación docente y sindical: los docentes como sujetos activos de conocimiento educativo y como constructores de su propia identidad.
Materiales bibliográficos y documentales

El desarrollo de cada Núcleo Temático estará acompañado por un dossier de materiales bibliográficos y documentales que serán organizados y distribuidos por la Escuela. En la medida en que sea posible esos materiales serán dispuestos de manera virtual para el rápido y fácil acceso de los participantes.

Oportunamente, la Coordinación General del Seminario señalará y dispondrá de materiales bibliográficos y documentales complementarios. Asimismo, los Profesores Invitados harán recomendaciones bibliográficas específicas para el desarrollo y la ampliación de los temas trabajados en sus presentaciones.

Dossier 1. “El escenario político educativo de la Reforma Educativa de los ’90 y las actuales perspectivas y proyecciones”

Aboites, Hugo, (2005), Libre comercio y educación superior en Latinoamérica. Cinco temas para una discusión. III Foro Virtual del Foro Latinoamericano de Políticas Educativas (FLAPE). Disponible en: URL: (http:// www.foroeducativo.org.pe).

Bourdieu, Pierre, (1998), “La esencia del neoliberalismo”. Disponible en: URL: (http:// www.analitica.com/bitblioteca/home).

Castel, Robert, (2004), Las trampas de la Exclusión. Trabajo y utilidad social. Buenos Aires: Topía. 

Coraggio, José Luis, (1994), “Las nuevas políticas sociales: el papel de las agencias multilaterales”. Disponible en: URL (http://www.educ.ar/educar/superior/biblioteca_digital).
Dubet, Francois, (2004), “¿Mutaciones institucionales y/o neoliberalismo?” en: Tenti; E. (org) Gobernabilidad de los sistemas educativos en América Latina.. Buenos Aires: IIPE- UNESCO. Disponible en: URL: (http:// www.iipe-buenosaires.org.ar )

Frigerio, Graciela, (2000), “¿Las reformas educativas reforman las escuelas o las escuelas reforman las reformas?”. Disponible en: URL: (http:// www.unesco.cl)

Gentili, Pablo y Frigotto, Gaudencio, (comp..), (2000), La ciudadanía negada. Políticas de exclusión en la educación y el trabajo. Buenos Aires: CLACSO.
Harvey, David, (1998), La condición de la posmodernidad. Buenos Aires: Amorrortu. Segunda parte: La transformación económico-política del capitalismo tardío del Siglo XX.

Pini, Mónica, (2003), Escuelas charter y empresas. Un discurso que vende. Buenos Aires: Libros del LPP.

Slater, David, (1996), “La geopolítica del proceso globalizador y el poder territorial de las relaciones Norte-Sur: imaginaciones desafiantes de lo global” en: Pereyra, M. et alii (comp.), Globalización y descentralización de los sistemas educativos. Fundamentos para un nuevo programa de educación comparada. Barcelona: Pomares-Corredor.

Suárez, Daniel, (2003), “Los efectos pedagógicos de la reforma educativa de los ’90 en Argentina: reconfiguración del currículum, descalificación docente y control tecnocrático”, en Novedades Educativas, Año 15, N°155. Buenos Aires – México, noviembre 2003.

Tiramonti, Guillermina, (2001), Modernización educativa de los ’90. ¿El fin de la ilusión modernizadora? Buenos Aires: FLACSO/Temas Grupo Editorial.

Weiler, Hans, (1996), “Enfoques comparados en descentralización educativa”, en: Pereyra M. et alii (comp.), op. cit.

Dossier  2: “Nuevos lenguajes, nuevas prácticas sindicales”
Anderson, Gary, (2001), “Hacia una participación auténtica: deconstruyendo los discursos de las reformas participativas en educación”, en Narodowski, M. y otros (editores), Nuevas tendencias en políticas educativas. Buenos Aires: Temas/Fundación Gobierno y Sociedad.

CNTE-Colegio de profesores-CTERA- AFUTU-FENAPES-LPP, (2005), Las reformas educativas en los países del Cono Sur. Un balance Crítico. Buenos Aires: CLACSO.
Confederación de Educadores Argentinos, (2005), Educación y pobreza. Buenos Aires: Confederación de Educadores Argentinos.

Confederación de Educadores Argentinos, (2006), Hacia una nueva Ley de Educación. Una participación en serio. Buenos Aires: Confederación de Educadores Argentinos.

Fullan, Michael y Hargreaves, Andy, (1999), La escuela que queremos. Los objetivos por los que vale la pena luchar. Buenos Aires: Amorrortu.

Gentili, Pablo, Daniel Suárez, Florencia Stubrin y Julián Gindín, (2005), “Reforma educativa y luchas docentes en América Latina”, en Educaçao e Sociedade. Revista de Ciencia da Educaçao. Vol. 25, Nº 89, págs. 1251-1274. CEDES, Campinas (SP), Brasil. Set-Dez de 2004. 

Ivanier, Analía e alii, (2004), ¿Qué regulan los estatutos docentes?. Trabajadores de la educación, relaciones sociales y normativa. Cuaderno de Trabajo Nº 46. Buenos Aires: Centro Cultural de la Cooperación. 

Jaimovich, Analía et alii, (2004), Reformas neoliberales, condiciones laborales y estatutos docentes. Cuaderno de Trabajo Nº 37. Buenos Aires: Centro Cultural de la Cooperación. 

Suárez, Daniel, (2005), “Reforma del Estado, protesta social y conflicto docente en la Argentina (1997-2003). Un caso para el estudio de la conflictividad educativa en América Latina”. Buenos Aires: Laboratorio de Políticas Públicas. Serie Ensayos & Investigaciones N° 5.  Disponible en: URL: (http://www.lpp-buenosaires.net/publicaciones). (se dispone versión mimeografiada).

AAVV, (2004) Movilización social por la educación. Bogotá: Antropos.

Dossier 3: “Hacia un nuevo profesionalismo docente para la transformación democrática de la escuela”
AAVV, (2005), Escuela: producción y democratización del conocimiento. Buenos Aires, UNESCO-DI/SE/GCBA.

Apple, Michael, (1989), Maestros y textos. Una economía política de las relaciones de clase y de sexo en educación. Barcelona: Paidós.

Batallán, Graciela (1998), “La especificidad del trabajo docente y la transformación escolar”, en Alliaud y Duschatzky (comps.), Maestros. Formación, práctica y transformación escolar. Buenos Aires: Miño y Dávila/IICE-FFyL-UBA.

Contreras, José, (1997), La autonomía del profesorado. Madrid: Morata.
Expedición Pedagógica Nacional, (2002), Huellas y registros. Bogotá: Universidad Pedagógica Nacional de Colombia. 
Giroux, Henry, (1990), Los profesores como intelectuales. Hacia una pedagogía crítica del aprendizaje. Barcelona: Paidós.
Kincheloe, Joe (2001), Hacia una revisión crítica del pensamiento docente. Barcelona: Octaedro.

McEwan, H. y Egan, Kieran (comp.) (1998), La narrativa en la enseñanza, el aprendizaje y la investigación. Buenos Aires: Amorrortu editores.

Lawn, M. y Ozga, J., (1988), “¿Trabajador de la enseñanza?. Nueva valoración de los profesores”, en Revista de Educación, nº 285. Madrid, MCE.

Popkewitz, Thomas, (1988), “Ideología y formación social en la formación del  profesorado. Profesionalización e intereses sociales”, en Revista de Educación, nº 285. Madrid, MCE.

Rockwell, Elsie, (1985), Ser maestro. Estudios sobre el trabajo docente (antología). México, Secretaría de Educación Pública.

Suárez, Daniel H., (2007), “Docentes, narrativa e investigación educativa. La documentación narrativa de las prácticas docentes y la indagación pedagógica del mundo y las experiencias escolares”, en: Sverdlick, I. (ed.), La investigación educativa. Una herramienta de conocimiento y acción. Buenos Aires: Novedades Educativas.

Suárez, Daniel H., (1998), “Curriculum, escuela e identidad”. Notas para la definición de un programa de estudios de la escolarización”, en Revista Latinoamericana de Estudios Avanzados (RELEA), nº5. Caracas, Universidad Central de Venezuela. 

Terhart, Ewald, (1987), “Formas de saber pedagógico y acción educativa o ¿qué es lo que forma en la formación del profesorado”, en Revista de Educación, nº 284. Madrid, MCE.

Unda Bernal, María del Pilar et alli (2003) “La expedición pedagógica y las redes de maestros: otros modos de formación” Disponible en: URL (http://www.me.gov.ar). (se dispone versión mimeografiada).

Metodología de trabajo

El Seminario contará con una reunión mensual (a lo largo de 8 meses) de trabajo presencial intensivo, de 5 horas reloj cada uno. Los contenidos de los Núcleos Temáticos serán desarrollados a través de exposiciones orales del Coordinador General y del equipo de coordinación del Seminario, así como mediante exposiciones orales de los Profesores Invitados. Asimismo, en esas reuniones presenciales el equipo de coordinación del Seminario llevará adelante diversas técnicas de taller orientadas a la producción reflexiva, autónoma y grupal de textos y documentos escritos por parte los participantes. También se distribuirán consignas de trabajo no presencial en función de los contenidos del Seminario, las necesidades de las organizaciones sindicales de base y los intereses de los participantes.

Además de las 40 horas reloj de trabajo presencial, el Seminario prevé una carga horaria no presencial de 80 horas. Para este trabajo autónomo de los participantes del Seminario se prevén tutorías virtuales y presenciales.

Coordinación 

Coordinación general: Daniel H. Suárez

Equipo de Coordinación: Laura Man, Paula Dávila y Malena Guarnieri

Profesores Invitados

Hasta la fecha han confirmado su participación en el Seminario los siguientes profesoras y profesores:

Graciela Morgade (Directora del Departamento de Ciencias de la Educación de la Universidad de Buenos Aires, especialista en temas de género y educación)

Daniel Feldman (Profesor de Didáctica I del Departamento de Ciencias de la Educación de la Universidad de Buenos Aires, especialista en temas de planeamiento, currículum y didáctica)

Ingrid Sverdlick (Coordinadora Nacional del Foro Latinoamericano de Políticas Educativas, investigadora del Laboratorio de Políticas Públicas de Buenos Aires)

Dora González (Profesora de Educación II Análisis de los Sistemas Educativos del Departamento de Ciencias de la Educación de la Universidad de Buenos Aires, especialista en temas de política educativa y sociología de la educación)

Mariano Echenique (Profesor de Política Educativa del Departamento de Ciencias de la Educación de la Universidad de Buenos Aires, Coordinador del Área de Educación del Instituto Hannah Arendt)

Carina Kaplan (Profesora de Sociología de la Educación del Departamento de Ciencias de la Educación de la Universidad de Buenos Aires, especialista en temas vinculados con la exclusión social y educativa)

Sede de las actividades
Las actividades presenciales del Seminario se llevarán adelante en la sede de la Escuela de la CEA: Pje. Rivarola 176, Ciudad de Buenos Aires.

Destinatarios

Afiliados los Sindicatos de Base de la CEA (ACDP, CAMyP, CISADEMS, FEB, SEDEBA, SI.TRA.ED, Voz Docente)

Condiciones para la acreditación del Seminario

80 % de asistencia y entrega de un Trabajo Monográfico

Cronograma de Encuentros Presenciales 

	1ra reunión
	Lunes 
	16/04
	9 a 14 Hs.

	2da reunión
	Martes 
	15/05
	9 a 14 Hs.

	3ra reunión
	Miércoles
	13/06
	9 a 14 Hs.

	4ta reunión
	Jueves
	26/07
	9 a 14 Hs.

	5ta reunión
	Viernes 
	24/08
	9 a 14 Hs.

	6ta reunión
	Lunes 
	17/09
	9 a 14 Hs.

	7ma reunión
	Martes 
	16/10
	9 a 14 Hs.

	8va reunión
	Miércoles
	21/11
	9 a 14 Hs.


Informes

Escuela de Formación e Investigación Sindical y Docente – CEA

Lunes a viernes de 10 a 15 Hs.

(11)4373-5688 

escuelacea@cearg.org.ar
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