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 HISTORIA DE LA EDUCACIÓN

 “La mujer docente en la Argentina”
   Cuando las sociedades organizadas se dieron cuenta que había que preparar o enseñar a las generaciones jóvenes, sólo las familias destacadas social, religiosa o  económicamente accedían a este derecho. Un maestro o  “pedagogo” formaba a esa futura masa de dirigentes. Este pedagogo era hombre y sólo capacitaba a los varones, tanto.en las artes, como en las ciencias, la filosofía o los deportes y en forma individual.

   Algunas pocas mujeres accedieron al aprendizaje de la lengua escrita, casi siempre a escondidas. 

Pero aquellas que tenían tal privilegio, superaban muchas veces a los varones de la familia. La famosa Cleopatra hablaba varios idiomas y fue admirada más por su inteligencia que por su belleza.

   En el Antiguo Egipto algunas de sus reinas más destacadas sufrieron de manos de sus predecesores el ser borradas de toda inscripción que las mencionaran, demostrando así lo difícil que era olvidar su mandato en el pueblo,. ¿Por qué tal castigo?  ¿Es que su reinado fue tan innovador? ¿Tanto se temía al poder de una mujer  que había que borrarla de la historia escrita?.

   Si nos remontamos a las mujeres mencionadas en la Biblia, Salomón fue cautivado por el saber de la Reina de Saba.

   En los siglos XV; XVI,  y podemos decir que hasta casi nuestros días, la mujer que se veía a sí misma  como persona pensante, para tener la posibilidad de una educación (  más allá de lo imprescindible sobre los quehaceres domésticos y la crianza de los hijos), significaba entrar a una orden religiosa.

   Con los principios que sustenta la Revolución Francesa: Igualdad, Fraternidad, Libertad; la mujer comienza, muy tímidamente a abrirse paso como ser integrante de la sociedad. Dos siglos después aparecen algunos esbozos de reconocerle los mismos derechos que el hombre.

   En la República Argentina, a fines del siglo XIX, Domingo Faustino Sarmiento se dio cuenta que sólo a través de la educación se podía dar identidad a un país conformado por distintos pueblos, con distintas culturas (aborígenes, conquistadores y más tarde el alubión de inmigrantes de toda Europa). Bien observó que no sólo maestros importados deberían realizar esta misión, sino que para consolidar la empresa, debería estar la educación en manos femeninas. Recurrió entonces a las damas a quienes muchas veces había combatido.

   Con la creación de la Escuela Normal la educación Primaria fue quedando a cargo de maestras, al  igual que la educación Inicial. Pero la educación Secundaria, Terciaria y Universitaria fue ejercida casi exclusivamente a cargo de profesores. Aún hoy, a pesar que la gran masa crítica de estudiantes universitarios son mujeres, la mayoría de los catedráticos son hombres. Vestigio de esto es que es mayor el porcentaje de directores en las escuelas Medias y/o Polimodal  son del sexo masculino. A partir de la Reforma Educativa cuando los alumnos y alumnas de primer año de escuela secundaria pasan a ser integrantes de la  Escuela General Básica, también se incorporan profesores al plantel docente de esta rama. Coincidiendo con la situación de crisis económica y la falta de fuentes de trabajo mejor remunerado.  Así es que actualmente hay un aumento del género masculino en el desempeño docente de esta porción de la educación, siendo significativo que en los últimos nombramientos de directivos de las nuevas escuelas de Educación Secundaria Básica hay un gran porcentaje de profesores.

   A manera de ejemplo de lo expuesto  y aún reconociendo que la mujer se ha convertido en el único sostén de la familia ( por separaciones o falta de trabajo del hombre) algunos colegas manifiestan:

                  “Para el hombre es un trabajo transitorio, hasta encontrar algo mejor remunerado, para la mujer un trabajo definitivo.”

                   “El hombre se desempeña como profesor por ser mejor pago que el maestro”.

                   “Para la mujer el desempeño docente es un complemento” .......
    Nos preguntamos ¿ complemento de qué? ¿ Es qué todavía se considera que el trabajo del hogar sólo tiene que estar a cargo de la mujer?.

    Respecto al docente sindicalista mujer los colegas nos dicen:

                  “ Las docentes sindicalistas tienen problemas familiares por dar tiempo al sindicato”.

                   “Aún en condiciones desventajosas “algunas” mujeres se destacan”.

                  “ Lo importante es el trabajo de equipo sin distinción de género y  el posicionamiento conceptual, luego de discusiones superadoras “

   En la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (ex Capital Federal de la República Argentina), donde existen normas reglamentarias para el nombramiento de docentes, sólo y exclusivamente por puntaje y sin distinción de sexos, en uno de sus distritos, una afiliada nuestra tuvo que defender sus legítimos derechos, pues se quiso implementar que cada cuatro cargos uno debía ser tomado por hombres independientemente del puntaje docente.

Los discursos y mitos sociales ordenan legitiman y disciplinan definiendo los lugares de los actores, de las desigualdades y su subordinación en los espacios sociales y subjetivos, que la violencia como acto de fuerza visible o simbólica instituye.

El poder no solo impone externamente trabaja además como los significativos regulatorios y normativos y de esta manera forma y regula el proceso de subjetivización

La subjetividad sexuada es en este sentido una construcción histórica basada en las representaciones colectivas, que constituyen aspectos imaginarios y simbólicos de nuestro universo sociocultural. En este proceso de construcción socio histórico  el poder está firmemente asociado  con el varón ya la masculinidad y por lo tanto con las relaciones de dominación que dan estructura a nuestra sociedad y definen la situación de discriminación y dominación de nuestro género.

Para M.Fernández el conflicto de los sexos es político, lo que implica relaciones de poder entre ellos, los hombres tiene más poder que las mujeres, tanto en la vida política como la privada.

Este ejercicio histórico del poder los coloca siempre que haya una mujer en la situación de mando. O protección. Las mujeres han legitimado este poder y al mismo tiempo han ido desarrollando distintas formas de resistencia, transgresiones y contra violencia   lo que ha permitido ganar espacios sociales subjetivos de significación y desarrollar formas particulares de resistencia.

Las condiciones respecto al deseo de poder están presentes en el universo familiar y cultural  precediendo a la sujeto mujer y de formación esto  inscribe un estilo de feminidad cuyas características son “ ser una mujer tierna, inhibida y maternal  que aspira a ser amada y madre, delegando en su hijo y su marido, sus aspiraciones “ 

Algunos autores ponen  el acento en el vinculo con el otro, otro exterior que es quien otorga reconocimiento al sujeto.

Se están produciendo cambios y como todo cambio genera conflictos tensiones, que en este caso tiene  un alto costo porque las mujeres, no solo deben vencer la resistencia que genera en sus propias parejas, sus hijos sus padres, en la sociedad en general, sino también sus propios obstáculos internos.

En la docencia donde las mujeres son mayoría, los cargos de poder, los detentan los hombres, las  mujeres tienen mayor participación, pero los cargos de poder están cubiertos por hombres.

Con respecto a esos obstáculos internos…la mujer aunque materialmente pueda abandonar el hogar, hacerlo le genera culpa, sienten que abandonan a sus hijos y sus responsabilidades dentro del hogar.

El poder de la mujer reside en el ámbito privado, tanto en el poder de los hijos, como en el de ser madre .El hogar es un espacio muy valorado, solo deja de no ser el primero cuando no hay hijos.. Para dedicarse a funciones en lo Público deben abandonar muchas cosas y perder algunas, tiempos de ocio, o más aún, quedarse sola, perder  su pareja.

Hay una marcada desvalorización del género que puede entenderse al igual que los obstáculos internos, en el marco en el que han sido subjetivadas tanto de subordinación como de desvalorización. Los hombres son bloqueadores o potenciales aliados, pueden otorgar o negar, facilitar o obstaculizar, no hay redes solidarias  ni alianzas entre ellas, tampoco pueden generar un movimiento de fuerza propio, para ubicarse en mejor lugar o con mayor ventajas.en las negociaciones  y las luchas para ganar espacios de poder, mostrando asi mismo su imposibilidad de verse asi mismas en tanto   colectivo como elemento de peso en el juego del poder institucional

A  modo de síntesis existe una estrecha relación entre los procesos de subjetiivización de las mujeres y el modo como se relacionará con el poder y lo ejercen en el ámbito de lo político.

Se  trata de un género en condiciones de desigualdad con el espectro masculino que normaliza las diferencias entre ambos, en una condición socio histórico que impone jerarquizaciones  desvalorizantes  para las mujeres, que son marcadas en las relaciones de poder político.

Si comparamos entre  las mujeres que acceden a los cargos ejecutivos empresariales en Argentina, lo que aparece como una diferencia visible es que las empresarias reciben una formación más sistemática para ser lideres, en cambio la formación para la función política es asistemática, producto del interés y el esfuerzo personal.

Los partidos políticos abandonaron la función de formar sus cuadros.

Las conquista de nuevos espacios sociales no han liberado a la mujer de ninguna de sus responsabilidades en sus espacios tradicionales, lo que hace difícil compatibilizar los roles del mundo privado con los del mundo público.

Estos conflictos plantean dificultades para abandonar la situación de opresión, hasta lograr una inserción más autónoma.

· Al ser una etapa de cambio y de transición, las mujeres se mueven en grandes contradicciones.

· Reconocimiento de la devaluación social de las mujeres vs. , reconocimiento del derecho de las mujeres a ocupara lugares de valorización.

· El discurso Institucional de igualdad, solidaridad vs. Practicas cotidianas de discriminación.

· El principal obstáculo es interno, las mujeres necesitan la aprobación del”otro” para sentirse más seguras.

· Para lograr modificar estas situaciones de poder necesitan transformarlas  y para ello comprometerse en el proceso de transformación político. E histórico de construirse como SUJETOS además de cómo OBJETOS de la historia 

PROPUESTA  DE LA  CONFEDERACIÓN DE EDUCADORES ARGENTINOS

· Permanente lucha para que no se lesionen los derechos de la mujer.

· Defensa en los actos públicos de las distintas jurisdicciones, para que los nombramientos se realicen por puntaje y antecedentes profesionales, no por sexo.

· Defensa irrestricta de los derechos adquiridos en todas las jurisdicciones:

· Licencias por maternidad

· Derecho al período de amamantamiento

· Estabilidad del puesto de trabajo respetando la idoneidad (se ha intentado despedir a docentes por estar embarazada por su estado civil).     

· A igualdad de trabajo igualdad de renumeración. 

Confederación de Educadores Argentinos.

Buenos Aires, diciembre de 2005.-
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